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249. 
6. Povest kavčuka. Drevesa, iz katerih se kavčuk dobiva. 

Kavčuk v Braziliji. 
Kedar so evropski doseljeniki v Braziliji prišli v 

dotiko z Indijanci, našli so pri njih razno posodje, pa 
tudi cevi, obutalo od neke nenavadne tvari, katere do 
takrat nodeden v Evropi ni poznaval. To tvar so nazivali 
Brazilijanci „cauchu," in od tega je nastalo pozneje naše 
ime „kavčuk." Doseljniki niso takrat slutili, da hoče ta 
tvar kedaj poseči po vejah našega obrta in se niso nanjo 

y 

ozirali, Se le s početkom 18. stoletja so prinesli prvi 
pot v Evropo posode in vrečice od kavčuka ali nobeden 
ni vedel, od česa se ta kavčuk napravlja. Francoski mate
matik La Condamine, ki je bil 1735.1. y Brazilji in ki 
je prvi popisal kinovce, prinesel je prvi v Evropo glas, 
da je kavčuk posušen mlečni sok nekega drevesa. Leta 
1751 je našel to drevo Fresneau v Kajenu ter nas tudi 
upoznal z dobivanjem kavčuka. Pod konec prešlega stoletja 
so začeli kavčuk kot robo v Evropo dovažati, a 1790. I; 

so začeli v Parizu premišljati, kako bi mogli kavčuk za 
zdravniške priprave upotrebljati in res so kmalu začeli 
od njega napravljati ovoje, cevi in brizgice. Ta nova vrsta 

v 

obrta pa ni mogla nikakor napredovati. Se le 1815 1. 
so se odprla kavčuku vrata v obrt. Tega leta je izumil 
Anglež Hancock žveplanje ali vulkanizovanje kavčuka, a 
s tem so se zgubila zla svojstva kavčukova. Do tedaj je 
bila jedina južna Amerika, od koder so kavčuk dobivali, 
a sedaj so osledili v drugih zemljah še druga drevesa, 
katera imajo dosti kavčuka. V vzhodnej Indiji je našel 
Eoxburgh 1710. 1. jedno smokvenico, katera daje izvrsten 
kavčuk. Tu so ljudje od starih časov izdela vali od kavčuka 
razne reči, pa tudi košare so znali s kavčukom tako 
omazati, da so vodo držale, in čudo je, da so Evropejci 
preje našli kavčuk v Ameriki nego v Indiji. S početkom 
druge polovice 19. stoletja so izumili, kako se kavčuk 
raztaplja, gnjete in meči, kako se strja, da je trji od 
lesa in po tem izumu se je kavčuku neizmerno vrednost 
povzdignila. Po vrhu so zasledili v toplih krajih celo 
vrsto rastlin, od katerih se more kavčuk dobivati in 
boljše vrste so začeli nasajati tudi po drugih zemljah in 
tako se je mogel obrt s kavčukom vse bolje širiti. 

Danes poznamo do 30 dreves, v katerih ima kav
čuka, no mej njimi je komaj tretjina, ki ima toliko kav
čuka, da se trud izplača. Vsa ta drevesa rasto samo v 
vročih krajih in gredo v one iste vrste, katere smo v 
poprejšnih člankih kot mlečne rastline popisali, njim se 
pridružuje še jedna rastlina iz familije lobelij. Brazilija, 
Gujana, Kolumbija, Mehika, vzhodna Indija, Madagaskar 
in nekatere pokrajine afriške so glavni kraji, v katerih 
se kavčuk dobiva. No mej vsemi temi zemljami zavzemate 
prvo mesto Brazilija in vzhodna Indija. Kavčuk ali 
„gummi elastikum" se dobiva iz mlečnih sokov, katera 
se v omenjenih drevesih nahaja. Kedar drevo cvete, pa 
se deblo nareže, ne priteče nič mleka iz rane, zato se 
ob tem času drevo na miru pusti. Ako se ob drugem 
času drevo nareže, teče iz njega mlečna tekočina takor 

da jo človek more naloviti. To rastlinsko mleko je vode-
nasta tekočina, v katerej plava neizmerna množina zelo 
drobnih zrnc, katera mleku bojo dado. Ko mleko nekaj 
časa postaji, vzdignejo se zrnca na površje, in te kroglice 
so ono, od česar je kavčuk. Popreje so kavčuk dobivali 
prav na razbojniški način, posekali so drevo iu polovili 
mleko, no dandanes več ne ravnajo tako. Sedaj debla 
samo narežejo in to traje po več let. Sok v vsakem 
kraju po nekoliko drugače podelujejo v kavčuk, vendar 
sta dva glavna načina v navadi; pri enem načinu gledaja 
na to, da mlečni sok brzo posuše, a pri drugem gledajo, 
da kavčukova zrnca v tekočini v jedno maso zbero. 

V Braziliji sta vzlasti dve drevesi, kateri greste v 
familijo mlečnic, iz katerih se kavčuk dobiva. Prvo dreva 
(Siphonia elastica) raste v silnej množini po ogromnih 
dolinah okoli Amaconske reke in njenih pritokov. Ta 
drevo se potegne do 24 m višine in meri po metru v 
premeru. Ako se deblo nareže, teče gosto in rumena 
mleko, v katerem je do 30 postotkov kavčuka. 
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Drugo drevo (Siphonia brasiliensis) raste po gostih, 
močvirnih gozdih okoli Orinoka in po vzhodnjej Braziliji. 
Okoli Amaconske reke so to drevo skoro zatrli. Od njega 
se dobiva najboljši kavčuk z imenom „para-kavčuk." Iz 
korenin tega drevesa teče belo mlek$), katero se v zemlji 
strdi ter napravlja luknjast in umazan kavčuk. Humboldt 
je prvi ta kavčuk našel in meni, da začne teči iz korenin 
še le potem, ko začne deblo od znotraj trohneti. Ljudje 
upotrebljajo ta kavčuk za čepove. 

Kakor druge j tako se tudi tu mleko ne nabira ob 
cvetju. V Braziliji love mleko od junija do decembra, a 
na gorenjem Orinoku in na Rio Negru od februvarija 
do oktobra. Mleko ne sme dolgo stati, da ne bi se 
kavčuk iz tekočine izločil, nego se mora kmalu na ognju 
pariti. Jemljo prstene lonce brez dna z dolgim vratom, 
pa jih namažejo znotraj z mlekom in potem drže nad 
slabim ognjem. Kedar se je lonca prijela prva skorja 
kavčuka, namažejo ga z novega in drže nad ognjem, in 
t© ponove do desetkrat, dokler je naposled skorja kav
čukova debela 2 do 5 centimetrov. Kedar je to gotovo, 
lonec razbijejo, in iz njega pade kavčuk v obliki lonca, 
in to je najboljša vrsta kavčuka, ki v trgovino prihaja 
Mesto prstenih loncev jemljo tudi lesene kalupe ali tu 
morajo kavčuk izrezati. Pločasti kavčuk napravljalo tako, 
da mleko mažejo na desko in potem na dimu suše, 
dokler se na deski ne nabere dovoljna skorja kavčuka. 
Dober in okreten delavec more v enej uri do 3 kg. trdega 
kavčuka napraviti. Vrednost kavčukova se ravna po tem, 
kakor je trd in čimmanj je luknjast. Pri kupovanju radi 
narezavajo kavčuk, da se prepričajo, ali je dovolj gost in 
čist. Razen teh dreves raste v Braziliji še jedno drevo, 
katero ima dovelj kavčuka, ali ljudje je puste na miru 
radi plodov, kateri jim v slast gredo. 


